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■調査地域 ： 北陸３県（富山県・石川県・福井県）ならびに首都圏

■調査対象 ： 当該地区在住の18歳以上の女性

１）北陸３県･･･北陸出身のフルタイム勤務者（Uターン含む）

２）首都圏･････北陸出身のフルタイム勤務者及び学生

■調査方法 ： １）北陸３県･･･会員企業に協力依頼し、google form及び郵送を通じ回答

あわせてweb調査会社登録会員に聴取

２）首都圏･････web調査会社登録会員に聴取

あわせて関係各所に協力依頼しgoogle formを通じ回答

■有効回収数： １）北陸３県フルタイム勤務 1304票（富山県457、石川県553、福井県294）

うち、ずっと北陸在住 840票（富山県277、石川県377、福井県186）

北陸へＵターン 464票（富山県180、石川県176、福井県108）

２）首都圏 フルタイム勤務 177票（富山県66、石川県71、福井県40）

学生 36票（富山県17、石川県14、福井県5）

■調査期間 ： 2020年８月５日（水）～20日（木）

調査概要
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１－① 現在の組織を選んだ理由
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北陸／首都圏フルタイム勤務者

●ずっと北陸・・・①「北陸で働きたかった」90% ②「結婚・出産してもずっと働けそうだった」74% ③「知名度が高かった」61%

●Ｕターン・・・・①「北陸で働きたかった」80% ②「結婚・出産してもずっと働けそうだった」70% ③「知名度が高かった」69%

●首都圏・・・・・①「首都圏で働きたかった」65% ②「結婚・出産してもずっと働けそうだった」64% ③「やりたい仕事だった」62%

◎いずれも理由の１位である「この地域（北陸／首都圏）で働きたかった」は、ずっと北陸が首都圏を25ポイント上回っている。

「知名度が高かった」はＵターンで最も高くなっている。

北陸／首都圏比較北陸（「あてはまる」上位順） 首都圏（「あてはまる」上位順）

(n=840）

(n=177）
(n=464）

あなたが現在働いている組織を選んだ理由として、以下の項目それぞれ「あてはまる」「あてはまらない」でお答えください。
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１－② 現在の仕事の満足度
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●満足（「満足」＋「やや満足」）と回答した人は、ずっと北陸 65%、Ｕターン 61%、首都圏 58%と、北陸勤務の方が満足度が高い。

●不満（「不満」＋「やや不満」）と回答した人は、ずっと北陸 13%、Ｕターン 13%、首都圏 18%と、首都圏勤務の方が不満度が高い。

◎北陸勤務の方が現状の仕事に対する満足度が高い。

(n=840）

(n=177）

(n=464）

北陸／首都圏フルタイム勤務者

あなたは現在の仕事にどの程度満足していますか。
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１－③ 働いていく上で重視すること（重視点）

－5－

北陸／首都圏比較

●ずっと北陸・・①「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」88% ②「やりがいのある仕事が与えられる」69% ③「希望の職種がある」65%

●Ｕターン・・・①「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」85% ②「やりがいのある仕事が与えられる」73% ③「希望の職種がある」71%

●首都圏・・・・①「希望の職種がある」80% ②「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」76% ③「やりがいのある仕事が与えられる」72%

◎北陸勤務が高い項目は、「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」。

首都圏勤務が高い項目は、「希望の職種がある」「男女平等賃金」「性別にとらわれない昇進や昇格」「女性管理職の積極的な登用」「女性の積極

的な採用」。「希望の職種がある」「男女平等賃金」「性別にとらわれない昇進や昇格」は、首都圏＞Ｕターン＞ずっと北陸 の順となっている。

北陸（「重視する」上位順） 首都圏（「重視する」上位順）

(n=177）

(n=840）

(n=464）

北陸／首都圏フルタイム勤務者

あなたが働いていく上で、以下の項目それぞれどの程度重要ですか。
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１－④ 現在の組織に対する評価（満足点）

－6－

北陸／首都圏比較

●ずっと北陸・・①「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」73% ②「やりがいのある仕事が与えられる」50% ③「女性の積極的な採用」50%

●Ｕターン・・・①「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」72% ②「やりがいのある仕事が与えられる」52% ③「希望の職種がある」49%

●首都圏・・・・①「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」58% ②「女性の積極的な採用」57% ③「希望の職種がある」54%

◎北陸勤務が高い項目は「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい」で、ずっと北陸、Ｕターン問わず高い。北陸の中で「女性の積極的な採用」「経営

者・幹部が女性活躍を推進」「女性管理職の積極的な登用」など女性の労働環境に関する項目は、Ｕターンがずっと北陸を下回っている。

首都圏勤務が高い項目は、「男女平等賃金」「女性の積極的な採用」「希望の職種がある」など。

北陸（「満足」上位順） 首都圏（「満足」上位順）

(n=177）

(n=840）

(n=464）

北陸／首都圏フルタイム勤務者

現在の組織について、以下の項目それぞれどの程度満足していますか。
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ずっと北陸在住 首都圏勤務

重視に対し満足が下回っている項目は、差が大きい順に、

●ずっと北陸・・①「男女平等賃金」21ﾎﾟｲﾝﾄ ②「やりがいのある仕事が与えられる」19ﾎﾟｲﾝﾄ ③「希望の職種がある」17ﾎﾟｲﾝﾄ

●Ｕターン・・・①「男女平等賃金」27ﾎﾟｲﾝﾄ ②「希望の職種がある」22ﾎﾟｲﾝﾄ ③「やりがいのある仕事が与えられる」21ﾎﾟｲﾝﾄ

●首都圏・・・・①「希望の職種がある」26ﾎﾟｲﾝﾄ ②「性別にとらわれない昇進や昇格」23ﾎﾟｲﾝﾄ ③「やりがいのある仕事が与えられる」19ﾎﾟｲﾝﾄ

◎「男女平等賃金」「やりがいのある仕事が与えられる」「経営者・幹部が女性活躍を推進している」は、Ｕターンで差が大きい。

(n=840） (n=177）

北陸へＵターン

(n=464）

北陸／首都圏フルタイム勤務者

ずっと北陸 Ｕターン 首都圏

結婚や子供が
生まれても勤
め続けやすい

-15.6 -12.5 -18.1

やりがいのあ
る仕事が与え
られる

-18.8 -21.1 -19.2

希望の職種が
ある

-16.5 -22.4 -25.5

男女平等賃金 -21.3 -26.6 -17.5

性別にとらわ
れない昇進や
昇格

-11.1 -14.6 -22.6

女性の積極的
な採用

-1.2 -3.9 -1.1

経営者・幹部
が女性活躍を
推進している

-6.3 -13.4 -0.6

女性管理職の
積極的な登用

-0.3 -6.3 -5.6

［重視－満足］

各項目で最も差が大きい

単位：ﾎﾟｲﾝﾄ



14.8

15.7

16.9

40.8

42.9

31.1

39.2

35.8

45.2

4.6

4.5

5.1

0.6

1.1

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ずっと北陸在住

北陸へＵターン

首都圏勤務

男性の方が優遇されている

どちらかといえば男性の方が優遇されている

男女の差はない

どちらかといえば女性の方が優遇されている

女性の方が優遇されている

１－⑥ 性別による待遇の違い

－8－

●男性の方が優遇されている（「男性の方が優遇」＋「やや優遇」）と回答した人は、Ｕターン 59%＞ずっと北陸 56%＞首都圏 48%。

●男女の差はないと回答した人は、首都圏 45%＞ずっと北陸 38%＞Ｕターン 36%。

◎北陸勤務の方が、性別による待遇の違い（男性優遇）を感じている人が多く、中でもＵターンで待遇に違いを感じる人が多い。

(n=177）

(n=840）

(n=464）

北陸／首都圏フルタイム勤務者

現在働いている組織では、性別により待遇に違いを感じますか。



5.9

7.0

13.2

16.4

21.9

21.6

25.6

24.7

17.4

24.4

23.8

26.9

26.4

19.8

21.0

1.3

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ずっと北陸在住

北陸へＵターン

首都圏勤務

そう思う ややそう思う どちらともいえない

あまりそう思わない そう思わない 無回答

１－⑦ ［管理職以外の方に］管理職の受諾意向

－9－

●管理職を受けてみたいと思う（「そう思う」＋「ややそう思う」）と回答した人は、ずっと北陸 22%、Ｕターン 29%、首都圏 35%。

◎昇進に積極的なのは、首都圏＞Ｕターン＞ずっと北陸 の順となっている。

(n=774）

(n=167）

(n=429）

北陸／首都圏フルタイム勤務者

管理職への打診があれば、受けてみたいと思われますか。



２－① ［北陸勤務者に］北陸在住歴

－10－

64.4%

24.2%

6.6%

2.3% 2.5%

ずっと北陸在住

進学で出て
就職で戻った

進学で出て
就職も外で
その後戻った

就職で出て
その後戻った

その他
（結婚・転勤等）

●「ずっと北陸在住」が全体の2/3を占める。「進学で北陸外に出て就職のタイミングで北陸に戻った」人は24%、

「北陸外で就職した後北陸に戻った」人は9%。

(n=1304）

北陸フルタイム勤務者

ずっと北陸にお住まいですか。



57.1

42.2

36.2

33.6

19.2

2.2

0% 20% 40% 60%

仕事の選択肢（種類・幅）

が少なかった

仕事（企業）に関する

情報が少なかった

自分が求める職種

の仕事が少なかった

自分が求める給与水準の

仕事がなかった・少なかった

自分の経験・スキルを

活かせる仕事がなかった

・少なかった

その他
北陸へＵターン

28.0

25.6

10.1

8.4

5.2

3.2

3.0

2.8

6.3

0% 20% 40%

親の希望

地元が好きだった

希望する仕事や

企業があった

都会の生活が

合わなかった

結婚・離婚

これまでの経験を活かし

地元に貢献したかった

子供たちの生活環境

を良くしたかった

健康上の理由

その他

北陸へＵターン

２－② ［Uターン者に］北陸に戻ったきっかけ／戻る際、仕事面で感じたこと

－11－

［北陸に戻ったきっかけ］ ［北陸に戻る際、仕事面で感じたこと］

●北陸に戻ったきっかけは、「親の希望」と「地元が好きだった」。 ●北陸に戻る際仕事面で感じたことは、「仕事の選択肢が少なか

った」「仕事に関する情報が少なかった」。

(n=464） (n=464）

北陸フルタイム勤務者

北陸に戻られたきっかけを教えてください。
北陸に戻られる際、仕事面で感じたことをいくつでもあげてください。



51.1

41.2

39.0

30.0

25.6

22.6

22.0

20.4

10.5

6.1

0% 20% 40% 60%

地元が好きだった

安全で暮らしやすい

友人・知人が多い

親の希望

自然が豊かで

暮らしやすい

都会が苦手だった

子育てに適している

希望する仕事や

企業があった

こちらで付き合っ

ている人がいた

その他

ずっと北陸在住

２－③ ［ずっと北陸在住者に］北陸で就職した理由

－12－

●「地元が好きだった」が51%と半数を超え、「安全で暮らしやすい」41%、「友人・知人が多い」39%が続き、“地元の住みやすさ・

安心感“ が大きな決め手となっている。

「希望する仕事や企業があった」は20%に留まっている。

(n=840）

北陸フルタイム勤務者

北陸で就職した理由としてあてはまるものをいくつでもあげてください。



74.6

65.0

64.4

59.3

45.2

36.7

29.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

首都圏にいた方が

プライベートで刺激

を得られそうだった

首都圏にいた方が

仕事面で刺激を

得られそうだった

自らの成長が期待

できそうだった

地元は閉鎖的な感じ

がして嫌だった

年収が高かった

やりたい仕事がこち

らにしかなかった

大手企業に就職

したかった

首都圏勤務

３－① ［首都圏勤務者に］北陸に戻らなかった理由

－13－

●「首都圏にいた方が（プライベート、仕事面で）刺激を得られそうだった」という感覚的な理由が上位にあがり、“都会に対する漠然

とした期待“ が首都圏で就職した要因となっている。

「地元は閉鎖的な感じがして嫌だった」も59%と半数を超えている。

(n=177）

首都圏フルタイム勤務者

北陸に戻らなかった理由として、以下の項目それぞれ「あてはまる」「あてはまらない」でお答えください。

（「あてはまる」上位順）



87.5

84.1

79.5

76.1

72.7

71.6

54.5

46.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望の職種があるか

結婚や子供が生まれても

勤め続けやすい雰囲気か

やりがいのある

仕事が与えられるか

男女平等賃金か

女性を積極的に

採用しているか

性別にとらわれない昇進

や昇格となっているか

経営者・幹部が女性

活躍を推進しているか

女性管理職が積極的

に登用されているか

首都圏勤務

３－② ［首都圏勤務者に］北陸に戻る可能性／北陸に戻る際、仕事面で気になること

－14－

［北陸に戻る可能性］ ［戻る可能性がある人に、北陸に戻る際仕事面で気になること］
（「あてはまる」上位順）

4.5%

45.2%49.2%

1.1%

数年以内に戻りたい

いつかはわからないが
戻る可能性はある

戻ることは
ないと思う

無回答

●北陸に戻る可能性について、「数年以内に戻りたい」5%、

「いつかはわからないが戻る可能性はある」45%。

半数は戻る可能性はあると回答しているが、時期が明確で

ないことに留意する必要がある。

●北陸に戻る際仕事面で気になることは、「希望の職種があるか」

「結婚や子供が生まれても勤め続けやすい雰囲気か」「やりがい

のある仕事が与えられるか」が上位に。

女性活躍に関する項目は上位にはあがっていない。

(n=177）

(n=88）

首都圏フルタイム勤務者

北陸に戻られる可能性はありますか。
北陸に戻ることを検討する際、仕事面について、以下の項目はそれぞれ気になりますか。



46.2

38.5

38.5

38.5

38.5

30.8

23.1

0.0

0% 20% 40% 60%

やりたい仕事が

こちらにしかない

首都圏にいた方が

仕事面で刺激

を得られそう

首都圏にいた方が

プライベートで

刺激を得られそう

年収が高そう

地元の閉鎖的

な感じが嫌

自らの成長が

期待できそう

大手企業に

就職したい

その他

首都圏学生

４－① ［首都圏学生に］就職のタイミングで北陸に戻る可能性
／北陸に戻る理由・戻らない理由

－15－

［北陸に戻る可能性］

63.9%

36.1%

戻る可能性はある

戻る可能性はない

73.9

47.8

39.1

17.4

17.4

13.0

8.7

0% 20% 40% 60% 80%

地元が好き

結婚・子育ては

地元の方が良い

地元に貢献したい

都会の生活

が合わない

希望する仕事

や企業がある

親の希望

その他
首都圏学生

［北陸に戻る理由］ ［北陸に戻らない理由］

●北陸に戻る可能性について、「可能性はある」と回答

した人は全体の64%。

●北陸に戻る理由としては、「地元が好き」が74%と特に多い。

●戻らない理由としては、「やりたい仕事がこちらにしかない」が46%で最も多

く、「首都圏にいた方が（プライベート、仕事面で）刺激を得られそう」が続く。

(n=36）

(n=23） (n=13）

首都圏学生

就職のタイミングで、北陸に戻られる可能性はありますか。
戻る可能性がある理由として、あてはまることをいくつでも選んでください。
戻る可能性がない理由として、あてはまることをいくつでも選んでください。



４－② ［首都圏学生に］北陸の企業に対するイメージ

－16－

91.7

86.1

75.0

13.9

8.3

69.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

中小企業が多い

昔からの企業が多い

優れた技術を

持つ企業が多い

おもしろい企業が多い

グローバルに活躍

している企業が多い

どのような企業が

あるかわからない

首都圏学生

●「中小企業が多い」92%、「昔からの企業が多い」86%が上位にあがり、グローバル感やユニークさは認識されていない。

「どのような企業があるかわからない」が69%あることにも留意する必要がある。

(n=36）

首都圏学生

北陸の企業に対するイメージとして、以下の項目それぞれ「あてはまる」「あてはまらない」でお答えください。

（「あてはまる」上位順）



「北陸物語」
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